

反制

国务院关税税则委员会： 对原产于美国的部分进口商品 加征关税

国务院关税税则委员会4日发布公告表示，经国务院批准，自2025年2月10日起，对原产于美国的部分进口商品加征关税。

公告表示，2025年2月1日，美国政府宣布以芬太尼等问题为由对所有中国输美商品加征10%关税。美方单边加征关税的做法严重违反世界贸易组织规则，不仅无益于解决自身问题，也对中美正常经贸合作造成破坏。

公告明确，自2025年2月10日起，对原产于美国的部分进口商品加征关税：对煤炭、液化天然气加征15%关税，对原油、农业机械、大排量汽车、皮卡加征10%关税，具体商品范围见公告附件；对原产于美国的附件所列进口商品，在现行适用关税税率基础上分别加征相应关税，现行保税、减免税政策不变，此次加征的关税不予减免。

我国已将美征税措施 诉至世贸组织争端解决机制

商务部新闻发言人4日表示，2月1日，美方宣布对中国有关产品加征10%关税，中方为捍卫自身合法权益，已将美征税措施诉至世贸组织争端解决机制。

发言人说，美方对中方输美产品加征关税，严重违反世贸组织规则，性质恶劣，是典型的单边主义和贸易保护主义做法。美方做法严重损害以规则为基础的多边贸易体制，破坏中美两国经贸合作基础，扰乱全球产业链供应链稳定。美方多次以单边主义凌驾多边主义，受到广大世贸成员的强烈谴责。中方对美方做法坚决反对，敦促美方立即纠正错误做法。

发言人表示，中方是多边贸易体制的坚定支持者和重要贡献者，我们愿与其他世贸成员一道，共同应对单边主义和贸易保护主义对多边贸易体制的挑战，维护国际贸易有序、稳定发展。

我国将美国PVH集团 和因美纳公司 列入不可靠实体清单

不可靠实体清单工作机制4日发布公告，决定将美国PVH集团、因美纳公司(Illumina, Inc.)列入不可靠实体清单。

公告表示，上述两家实体违反正常的市场交易原则，中断与中国企业的正常交易，对中国企业采取歧视性措施，严重损害中国企业合法权益。不可靠实体清单工作机制将依据相关法律法规，对上述实体采取相应措施。本公告未尽事宜，按《不可靠实体清单规定》执行。本公告自公布之日起实施。

对钨等物项实施出口管制

商务部、海关总署4日发布公告，决定对钨、铋、铌、钽、铟相关物项实施出口管制。公告自发布之日起正式实施。

商务部新闻发言人4日表示，对钨等相关物项实施出口管制是国际通行做法。中国作为全球主要的钨等相关物项生产国和出口国，长期以来，坚定履行防扩散等国际义务，根据维护国家安全和利益需要，依法对特定相关物项实施出口管制，此次增列相关物项，体现了统筹发展和安全的管制理念，有利于更好维护国家安全和利益，有利于更好履行防扩散等国际义务，有利于保障全球产业链供应链安全稳定。出口符合相关规定的，将予以许可。

(本版稿件除署名外均据新华社)

体育

哈尔滨亚冬会中国队迎“开门红”

新春佳节再迎冰雪盛会。4日是大年初七，哈尔滨亚冬会的冰球和冰壶项目已率先开赛，亚冬会开幕式则将于7日举行。

2月4日上午，哈尔滨2025年第九届亚冬会冰壶混合双人项目拉开战幕。在循环赛B组第一轮比赛中，中国组合韩雨/王智宇以11:5战胜哈萨克斯坦组合阿米娜·赛特扎诺娃/阿齐兹别克·纳季尔巴耶夫，为中国代表团赢得了本届亚冬会的“开门红”。(新华社、人民日报客户端)

观图



冰消河开 黄河壶口瀑布壮美景色吸引游人

2月4日，黄河壶口瀑布出现“飞瀑彩虹”美景。

立春过后，随着气温回升，位于山西吉县和陕西宜川县交界的黄河壶口瀑布近日冰雪消融，水量大增，再现壮美瀑布群景观，吸引了大量游客前来拍照打卡、赏瀑过年。

据当地水文部门介绍，随着气温回升，目前黄河吉县段流凌密度已降至50%左右，由于冰雪消融等因素影响，黄河壶口瀑布最大水流量超过700立方米/秒，约为日常水流量的2倍，再现壮美瀑布群景观。

周边

泰国对泰缅边境的缅甸地区断电

2月4日，泰国副总理兼国防部长普坦表示，将于当天下令对泰缅边境的缅甸地区断电，并警告如有怠慢者将被调职。

泰国政府当天举行内阁会议，就对泰缅边境的缅甸地区断电进行深入讨论。会上泰国总理佩通坦要求国家安全委员会对边境地区断电措施进行监督，并授权副总理兼国防部长普坦与国家安全委员会召开紧急会议，讨论进一步措施。根据1996年泰国内阁决议，允许泰国地方电力局向邻国村庄出售电力。泰国地方电力局是泰国最大的电力公司，成立于1960年，是泰国内政部下属的国有企业。目前，泰国电力局为缅甸的五个地区供应电力，包括妙瓦底地区。

泰国副总理兼内政部长阿努廷此前表示，根据内阁决议，泰国内政部可与有关机构协调，暂停可能会被用于贩毒、洗钱、诈骗和人口贩运等非法用途的跨境公用事业服务。(央视新闻客户端)

国际

特朗普称希望乌克兰用资源换援助 泽连斯基：不知道美方大部分援助资金去向

美国总统特朗普3日在白宫表示，他希望乌克兰通过向美国供应稀土等资源换取美国对乌援助。

特朗普在白宫椭圆形办公室对在场记者说：“我们希望同乌克兰达成一项协议，他们将用稀土等来换取我们给他们的东西……我们投入了数千亿美元。他们拥有大量稀土。我希望确保稀土安全，他们愿意这样做。”

此外，特朗普称，“我们在俄罗斯、乌克兰(问题)上取得了很大进展”，“我们将停止这场荒谬的战争”。

乌克兰总统泽连斯基日前接受媒体采访时表示，美国声称向乌克兰提供了数千亿美元援助，“但作为一个处于战争状态国家的总统，我告诉你们，我们收到750多亿美元……有人说乌克兰在战争期间获得了2000亿美元军事援助，这是不实的，我不知道这些钱都去了哪里。”



福利彩票春节休市10天!

福利彩票春节休市10天，时间为2025年1月27日0:00至2月5日24:00。休市期间，除福利彩票刮刮乐外，停止全国其他各类型福利彩票游戏的销售、开奖和兑奖。此外，福利彩票电脑票游戏兑奖期最后一天在春节休市期间的，兑奖截止日期顺延至春节休市后的第一个工作日(2月6日)；兑奖期包含春节休市10天的，兑奖截止日期顺延2个自然日。休市期间，中国福利彩票954168服务热线人工服务时间：8:00-24:00，自助语音服务时间：0:00-24:00。

数字

来自2025年综合运输春运工作专班数据显示，2025年2月4日(春运第22日，农历正月初七)，全社会跨区域人员流动量预计32914万人次。

春节假期8天(2025年1月28日至2025年2月4日)，全社会跨区域人员流动量超23亿人次，预计231193.88万人次。其中，铁路客运量9612万人次，公路人员流动量218818万人次(高速公路及普通国道省道非营业性小客车人员出行量199529万人次、公路营业性客运量19289万人次)，水路客运量935.3万人次，民航客运量1828.58万人次。(央视新闻客户端)

中国人民银行的数据显示，2025年春节假期前7天(1月28日—2月3日)，银联、网联共处理支付交易220.78亿笔、金额8.52万亿元，较去年春节假期前7天(2024年2月10日至16日)分别增长25.70%、17.08%。其中，银联、网联处理境外来华人员支付交易笔数和金额分别增长127.30%和93.54%。(央视新闻客户端)

经济

日本逾八成大型企业 有意今年涨价

日本广播协会3日发布的一项调查显示，该国逾八成大型企业有意在今年内提高其产品和服务的价格，原因涉及原材料、能源和劳动力成本上涨。

日本广播协会于去年12月中旬至今年1月中旬围绕今年内是否涨价等话题调查了日本百家大型企业，收到68家企业回复。在这些企业中，84%表示有意在今年内普遍上调产品和服务价格，15%表示今年内价格维持不变，仅1%表示有意降价。

另据日本帝国数据库公司所做调查，日本今年将有多达2万种食品价格上调，数量较2024年大幅增加。这轮食品“涨价潮”与日元贬值、人工和物流成本上涨等因素有关。

社会

澳大利亚鲨鱼袭人 一女子丧生

澳大利亚昆士兰州警方3日说，该国东海岸一处热门旅游地附近水域当天发生鲨鱼袭击游泳者事件，一名女子不幸丧生。路透社4日报道，事发地为位于昆士兰州首府布里斯班以北逾70公里的布赖比岛。急救人员接到鲨鱼袭人报警后于当地时间下午5时许赶到现场。一名警方发言人在电子邮件中写道：“那名女性在游泳时被鲨鱼咬伤……生命垂危，不治身亡。”法新社援引昆士兰急救中心发言人的话报道，她遇袭后上半身伤势严重。一名目击者说，事发时警察冲进海里试图营救那名女子，但没能成功。

警方没有透露遇难女子的年龄。据当地媒体报道，她年仅17岁。

当地居民克里斯托弗·波特告诉澳大利亚广播公司，出事的那处海滩常有有人去游泳，“大家都知道布赖比岛附近水域有不少鲨鱼，但在离海岸这么近的地方，还是让人感到震惊”。